

SU CRIPCIÓNES:
PAGO ANTICIPADO)
En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

Interesantísimo para los anunciantes

Según la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

El castigo de Cánovas

(De El Eco de Castilla.)

El momento en que el Gobierno ha de presentarse ante los representantes del país para dar cuenta de su gestión durante el interregno parlamentario, está muy próximo.

Lejos de encontrarse hoy más fuerte y robustecido que en el día de la clausura de las Cortes, tiene por precisión que mostrarse débil, maltrecho y quebrantado, sin fe y sin entusiasmo por sus procedimientos y sin energías en los que á su nombre han de defender, desde el banco azul, la política conservadora, tan luego como dé principio el debate político que han de entablar las oposiciones, preparadas ya para la campaña parlamentaria.

Muchos son, en verdad, los cargos que éstas pueden hacer al actual ministerio: y para mayor desdicha de éste, el antiguo y mimado *leader* de la mayoría conservadora, el político más batallador de los tiempos pasados, presentes y futuros, el Sr. Romero Robledo, será, quizá, el primero que empiece estos ataques, pues para nadie es un misterio que entre este importante personaje de la política conservadora y el actual gabinete existe una disidencia notoria á causa de las reformas de Cuba—principal objeto del debate que se entable—aparte de otras cuestiones de menor cuantía que por el carácter personal que revisten, no es del caso enumerar.

Falto, pues, el Gobierno del principal factor para la batalla que las oposiciones han de presentarle y con enemigos dentro de su misma guarnición, no es aventurado suponer que el resultado será una tremenda derrota para el Gobierno y para la política conservadora.

Muchos son los talentos del Sr. Cánovas del Castillo, y muy bien sabe defenderse cuando se ve atacado con buenas y certeras armas, pero en el combate que le espera no es posible en manera alguna suponer que pueda alcanzar la menor ventaja, pues las energías de a año, las arrogancias de toda su vida, han desaparecido de su espíritu á medida que de su lado se han ido separando sus más predilectos amigos.

Confiar el sostenimiento del debate á los demás ministros que con él comparten las responsabilidades del poder, sería tanto como precipitar la derrota y hacerla aún más vergonzosa; en efecto, las torpezas continuas de todos ellos han traído consigo, que cada uno cuenta dentro de la mayoría con un grupo de diputados, más ó menos numeroso, que les sea abiertamente hostil: de esta hostilidad que algunos elementos desean poner de relieve en la primera oportunidad que se presente, ha de venir como consecuencia lógica, la falta de nutridas votaciones cuando sean necesarias, y de ahí la descomposición del partido y la caída del Gobierno.

Por estas consideraciones que se desprenden de la lógica inflexible de los hechos, decíamos ayer que no iban descaminados los hombres del partido liberal que entendían no era necesario acentuar la oposición en las futuras Cortes para conseguir la caída de un Gobierno de tan escasas fuerzas y que además se encuentra desde hace mucho tiempo completamente divorciado de la opinión pública.

Todo esto lo conoce sobradamente el señor Cánovas del Castillo, y así se explica que sienta temores hasta para reunir á las mayorías, como es costumbre, antes de dar comienzo á las tareas parlamentarias, pues sabe que el mayor enemigo lo tiene en casa y al primer chispazo, con el más fútil motivo han de salir á la superficie los rozamientos, los disgustos y los odios que existen ocultos entre ministros y mayoría.

El Sr. Cánovas podrá seguir disfrutando de las dulzuras del poder por algunos meses más, pero verdaderamente, no hay motivo para envidiarle; sus hechuras, sus predilectos, son los encargados de amargársela. Este será su mayor castigo.

Turcos y griegos

A los regocijos en Atenas por las noticias de haber sido rechazado el ataque de los turcos en la línea de Farsalia, ha seguido instantáneamente la amargura proporcionada por la retirada del ejército helénico de dicha línea y la toma de Farsalia por los otomanos.

La victoria de las tropas del príncipe Constantino, ha sido de todo punto estéril, puesto que no ha podido evitar los propósitos de Edhem-Bajá. La superioridad del ejército turco permite movimientos evolutivos sobre los griegos, que imposibilitan á éstos toda acción, así es que ante el temor de que las fuerzas del duque de Esparta quedaran corrajadas, un Consejo de Estado Mayor acordó la retirada.

El bravo coronel Surdameki queda aislado en Velestino, sin más retirada posible que la de Volo, donde tendrá que capitular ó embarsarse con sus fuerzas.

Los griegos han salvado su honor en la línea de Farsalia combatiendo con arrojo, pero el resultado ha sido el que ya auguramos. Otro tanto sucederá en la línea de Damokos mas quebrada y de más fácil defensa, pero que por la debilidad del ejército griego será pronto envaulta por los otomanos.

El espíritu está abatido en Grecia; el pueblo ha perdido sus entusiasmos y va perdiendo la esperanza de detener á los turcos, y por todo ello se va abriendo mucho camino el deseo de que medien las potencias.

El Gobierno griego aceptaría desde luego un armisticio para tratar de las condiciones de paz.

La intervención no se hará esperar mucho. No obstante el lenguaje de la prensa austriaca que considera imposible toda mediación mientras las tropas regulares griegas no evacúen á Creta, el Gobierno ruso ha tomado la iniciativa proponiendo la intervención, y según comunica el telégrafo, todas las grandes potencias han contestado favorablemente á la nota de Rusia.

La conducta de este imperio, aunque obedezca á cálculos políticos, es digna de plácemes. En estos momentos es posible una intervención que salve á Grecia y no provoque rozamientos entre las potencias. Más adelante podrían surgir complicaciones que la hicieran imposible; es casi seguro que surgiesen, porque si las grandes potencias tenían la crueldad de ver impasibles el destrozo de Grecia por Turquía, los cristianos de Rumania, Servia y Bulgaria, no lo habían de consentir.

Antes pues de que en los Balcanes se encienda la hoguera que traería irremisiblemente como consecuencia la conflagración europea, deben las grandes potencias intervenir, y en tal sentido, Rusia ha prestado como iniciador un gran servicio á la causa de la humanidad, rean cualesquiera los móviles que impulsen su conducta.

La intervención es deseada en toda Europa. Los hombros más eminentes la han pedido y los pueblos civilizados especialmente que no pueden contemplar sin dolor y amargura la ruina de la nación helénica, sentirán verdadero regocijo cuando se ponga término á esa lucha.

De Cuba

El *Imparcial* ha recibido un telegrama de Cuba en el que se dice lo siguiente:

«Se han tenido noticias de un atentado de los rebeldes, perpetrado el día 28 de Abril en la línea férrea de Nuevitas á Puerto Príncipe.

La exploradora del tren observó que cerca de Minas había un petardo entre las paralelas. Bajaron algunos soldados sin mirar el peligro á recoger el petardo; pero los rebeldes, escondidos en la manigua inmediata, produjeron la explosión por medio de los hilos eléctricos.

La explosión causó la muerte al cabo Vicente Ferrer, y resultaron heridos cuatro soldados del batallón de voluntarios de Madrid.

El arrojado de estos soldados ha evitado, sin du-

da, una catástrofe mucho mayor, pues de haberse producido la explosión al pasar el tren, la catástrofe hubiera sido tremenda.

El tren iba atestado de viajeros, entre los cuales figuraba el gobernador de la provincia camagüeyana, Sr. Ordax Avevilla.

—El batallón de Tetuán ha batido en los potros de la Reforma (Villas) á la caballería de México Gómez, haciéndole muchas bajas, que retiraron á los montes de San Fernando.

Allí estaban atrincherados los rebeldes, pero nuestros soldados tomaron las posiciones enemigas, á la bayoneta, haciendo huir á sus defensores.

En estos combates han resultado heridos los capitanes D. Máximo Peña y D. Salvador Alvarez, el teniente D. Antonio Marzo y 12 soldados.

—Las fuerzas de guarnición en Mariel, haciendo reconocimientos encontraron en Ojo de Agua (Pinar), 86.500 cartuchos de Mauser y de Remington.

—El general Weyler se encontraba el jueves en Cienfuegos.

Por el cable se ha comunicado al capitán general de Cuba el ascenso que la Reina ha aprobado al empleo inmediato por mérito de guerra, del comandante de infantería D. Fernando Pastor, por la acción de San José de Veitia; del comandante y capitán D. Elías Rosado y don Francisco González, por el combate de Castillejos los capitanes de aquella arma D. Eduardo Castell y D. Enrique Cavanna, y del de caballería D. José Lorenzo, por el encuentro de Casas.

Ultramar

Las reformas.—Sus efectos.—La opinión pública y la prensa.—Desconfianzas justificadas.

«A una obra legislativa como la que comienza en la Habana, correspondía en el campo una guerra como la hecha por el antecesor del general Weyler. Con los métodos y procedimientos de guerra que este viene empleando, y que ahora no tratamos de juzgar, casi todas las balas disparadas en el campo irán á dar en las reformas del Sr. Cánovas. Al tiempo ponemos por testigo.»

Así concluía el *Heraldo* un artículo notable, como suyo, enjuiciando acerca de las reformas, y así habla quien aún sigue no teniendo fe en ellas.

Con lo precedente, haciéndolo nuestro, quedaríamos relevados del deber de decir algo acerca de ellas, pero faltaríamos á nuestros antecedentes y consecuencia á la obligación de informar, si no expusiéramos nuestro juicio, que modesto é insignificante por ser nuestro, tiene la calidad de la rectitud, serenidad, imparcialidad y buen juicio con que acostumbramos á tratar estas cuestiones antillanas, en las que la pasión no movió jamás nuestra pluma. Aunque pequemos de inmodestos, en estas cualidades se funda la autoridad que el público nos concede en el examen de las cosas antillanas.

Ya tenemos reformas; es decir, ya tienen algunos cubanos reformas, aquellas famosas reformas de Cánovas, y se van á plantear ahorita que han empezado las lluvias, que no hay nada ni casi pacificado, que los billetes están al 60 por 100 de prima, el comercio en quiebra, los hacendados en la miseria, el pueblo (!) cubano hambriento, las fincas arrasadas, y todo en el más espantoso desorden.

Y vamos á tener en la gran Antilla una verdadera grillera de sistemas de Gobierno y de políticas. La parte oriental que no está pacificada se regirá por la Ley Marcial y los bandos de S. E.; la parte occidental casi pacificada, se hará casi autónoma, la isla en su totalidad no tendrá más amo que el capitán general, ni más leyes que las que vayan exigiendo las necesidades de la campaña. Habrá Municipios de Real orden, de orden del general, elegidos por sufragio, otros según las reformas;... habrá diputados provinciales á la antigua, de los nuevos y de los otros; habrá diputados á Cortes de elección general y de elección particular; habrá, en fin, Katipunan autónomo y soberanía autónoma, y mucho lío y más desbarajuste.

Las reformas se harán despacio, muy despacio, pero todos los empleados actuales se conservarán en sus puestos y en sus atribuciones. No sabemos quien hará los presupuestos, ó si es que ya no se necesitan para la isla; ó si harán unos las Cortes, otros el Katipunan y otros el intendente general. De aranceles y Deuda, etc., etc., no hay que hablar porque las Cortes son las llamadas á solucionar eso. En tanto el general legislará sobre la moneda, mandando por Bandos que la plata sea como el oro y el billete como la plata; que se exporte tabaco ó que no se exporte; que se haga zafra ó que no se haga;... en fin, un lío espantoso.

Ni el mismo Sr. Cánovas sabe por dónde va el corte á estas horas porque carecen de pensamiento

ya que el amor propio y la vanidad le acompañan siempre.

Nada digamos de su sinceridad, bien manifiesta en todos sus actos, y no saquemos á plaza aquí la incompatibilidad de las reformas con otros principios que se están aplicando en Cuba, porque tendríamos que dejar la pluma.

El Sr. Cánovas ha dejado su política antigua para tomar política nueva, metiéndolo todo á barato. Tomar la política nueva por conveniencias, conservando la antigua, y querer practicar las dos á la vez, es pasarse de listo y pretender conjugar á los españoles con ruedas de molino.

La piedra de toque de las reformas—dicen todos—está en la sinceridad con que el Gobierno y las autoridades de la gran Antilla procedan en su aplicación.

La sinceridad del Sr. Cánovas ya está conocida manteniendo allí á Weyler, y los que se asombran de que esto suceda, no se han detenido á observar que aquí está el gran punto de la sinceridad del Gobierno, como el gran punto de su consecuencia está en mantener allí á Weyler para que aplique las reformas. El Sr. Cánovas merece aplausos por este lado, ¿cómo el que pudo entonces hacer elecciones, no había de poder implantar hoy en plena paz las reformas?

Un aplauso al Sr. Cánovas por su sinceridad y consecuencia.

El Sr. Cánovas, como inspirador, y el general Weyler, como ejecutor, han llegado estas dos ilustres personalidades á identificarse de tal suerte, que así como es indudable que el general Weyler dejaría el cargo que desempeña al saber que el Sr. Cánovas salía de la Presidencia del Consejo de Ministros, el actual presidente no tiene, ni puede ya tener otro general para Cuba con reformas ó sin reformas, que el general Weyler.

Están, pues, en carácter. ¿A qué criticar? ¿A qué decir que engañan al país?

En cuanto á la apreciación de los efectos, ya los hemos visto. Nuestros buenos amigos yankees siguen desempeñando sus buenos oficios favoreciendo expediciones y no cumpliendo hasta hoy ninguna de sus ofertas á buen precio alcanzadas; pero en fin, no han pasado aún de esta categoría.

Entre los insurrectos, los efectos han sido más ridículos para el Gobierno.

Lo que pudo ser un instrumento de paz ha sido un instrumento de risa.

En el interior han tenido la virtud de encoger de hombros á todos los españoles y hacer que desparezca la tregua que los partidos políticos habían aceptado. Las esperanzas de la opinión están más desorientadas é indecisas, convencida de que han perdido su eficacia por el tiempo transcurrido. El país se dice.

«Para lo que son las tales reformas y para el efecto que de ellas esperamos, lo mismo da que las aplique Juan que Pedro.»

Pero ¿es qué las reformas son reformas por la promulgación de un decreto, por la mera elección de un consejo, ni por un cambio, exterior de mecanismos?

Si las reformas no entrañan principalmente una transformación orgánica, la cesación de privilegios tutelares, un modo nuevo de vida y el reconocimiento de una personalidad á las Antillas españolas, las reformas son lo que son: un emplasto.

Con él no se madurará jamás la pacificación material y moral de Cuba.

La prensa toda las ha combatido, y la desconfianza justificada con que la opinión las ha recibido se funda en multitud de hechos y antecedentes de todos conocidos.

El general que ha hecho la guerra, curar las heridas, es el colmo de la insensatez. Weyler reformista, es el Weyler fracasado.

Darse aires de Atila y ejercer de pacificador y reparador de agravios, son muchas naturalezas en cuerpo tan pequeño.

¿No es verdad?

(De La Liga Agraria)

Almacenes MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para

PRIMAVERA y VERANO

á precios fabulosamente baratos. Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

Una anécdota curiosa

Dice un periódico madrileño: «Hace pocas noches intentaron robar dos sujetos en casa del escritor italiano Gabriel D'Annunzio. Más al ruido que éstos hicieron despertó la presunta víctima, saltó de la cama y salió a la habitación de donde el ruido procedía. Allí vió á los dos ladrones ocupados en el comienzo de su honrada labor. D'Annunzio, cubriéndose majestuosamente con la camisa de dormir y en tono trágico, dijo á los dos ladrones: —¿Cómo os atrevéis á entrar en mi casa, en casa de Gabriel D'Annunzio? Los ladrones se quedaron mudos por la sorpresa. —¿D' Annunzio? —baluceó uno de ellos; ¿Nuestro célebre novelista? —agregó el otro, sintiendo la misma confusión y embarazo que el otro. —¡Mil perdones, signor! Nosotros ignorábamos que al entrar aquí profanábamos el santuario de la literatura —agregaron los dos á un tiempo, y enseguida abandonaban su botín, no sin rogar humildemente el estoico escritor que los diera como recuerdo de su visita nocturna un ejemplar dedicado de su última obra. D' Annunzio accedió de buen talante, y los ladrones que, sin duda erraron la vocación y en el fondo eran artistas, abandonaron la casa, mostrándose altamente reconocidos á la deferencia del novelista.»

Las rarezas de un sabio

Stringer Waydheu, filólogo austriaco, que hace algún tiempo vendió en la aldea belga de Grambule ha llevado sus aficiones lingüísticas á tal extremo, que está dando inequívocas muestras de tener perturbadas las facultades mentales. Queriendo hallar un idioma universal más eficaz y práctico que el ya decaído *volapuk*, dió un día en la ocurrencia de estudiar el lenguaje de los perros, pasando largas sesiones encerrado con un número de individuos de la raza canina y acanbado por asegurar muy formalmente que los hombres, como los canes, podían entenderse en todos los ámbitos del mundo por medio del ladrido. El sabio comenzó á ejercitarse en su nuevo idioma y se empeñó en convencer de las ventajas de éste á varios convecinos, y es lo notable que, sea por su reputación científica, sea porqué en realidad se veían obligados á entenderle interpretando sus ladridos á fuerza de paciencia por no querer expresarse en otra forma, consiguió su intento y tiene seis adeptos, con los que se entrega diariamente á sus asombrosas investigaciones. Pero el resto del vecindario, al que no hacen gracia los molestos, aunque gratuitos conciertos, y que á lo mejor no puede distinguir si son los filólogos ó los propios perros los que ladran, pues parece que aquéllos lo hacen ya á maravilla, ha recurrido á la autoridad proponiendo que la original *Academia de la lengua* sea trasladada á un manicomio. Parece mentira que el amor á la ciencia lleve á tales extravíos.

NOVEDADES para Señora

En la tienda de San Nicolás se ha recibido un surtido de telas alta novedad para la presente estación, vendiéndose á precios baratísimos.

No comprar sin visitar este establecimiento
Jaime Serret
S. Nicolás-13 y 15-Palma

Catorce bodas de un golpe

Se supo en Madrid que un señor de Aranjuez iba á contraer matrimonio, y que no queriendo casarse solo había resuelto pagar la boda á los hombres y mujeres que estaban casados amigablemente, ó como si dijéramos, por detrás de la Iglesia.

Se creyó que era una broma, pero surgió el célebre Mestré, el cual, avisado por telegrafo, marchó á Aranjuez en el tren y á los pocos días hizo saber al público por medio de *La Correspondencia* que lo de las catorce bodas era cierto.

Dice el intrépido Ramiro: «El papel principal de tan extraordinario suceso lo desempeñaba el abogado y rico capitalista de esta población D. Antonio Sánchez Capuchino y Rodríguez Alto. (Todos estos apellidos; tiene y cons te que no es portugués.)»

D. Antonio se casó ayer con la preciosa y muy elegante señorita doña María de los Dolores Alderete y Sánchez y casi al mismo tiempo se verificó la boda de las siguientes parejas:

Jesús Cuevas y Gregoria Ruiz, Mauricio Dones y Trinidad Hoguero, Juan Chacón y Encarnación Rodríguez, Luis Pinilla y Clara Izquierdo, Blas Cortigero y Petra Equina, Pablo Gómez y Margarita Aguilera, Vicente García y Alfonsa Santiago, Esteban Jiménez y María Leonor García, Sotero Ruiz y Rufina Pérez, José Muñoz y Francisca Trigo, Braulio Díaz y Nicolasa Ortega, Pedro Miguel y Primitiva Sarrega, Antonio García é Higinia Hernández.

Miles de almas esperaban en la calle para ver á los veintiseis novios y veintiseis padrinos, como dice Mestré.

Al oído le dijeron que «algunas de estas parejas han regañado en varias ocasiones,» por lo cual, él «les desea en adelante paz absoluta; pero si regañasen ahora, tendrán la satisfacción de que los disturbios los disfrutarán con todos los requisitos que la sociedad reclama.»

Después hubo banquetes, músicas y regocijo popular.

El duque de Aumale

Ha fallecido en Sicilia el duque de Aumale. Su agonía ha durado diez minutos.

Era el príncipe Eugenio Felipe Luis de Orleans el cuarto de los hijos del rey Luis Felipe. Había nacido el 16 de Enero de 1822, y estuvo casado con la princesa Carolina, de la rama de los Borbones de Sicilia.

Le ha sorprendido la muerte hallándose en Sicilia, y según dice un corresponsal, á causa de la terrible emoción que le produjo la noticia de la catástrofe de París, en la cual perdió la vida su sobrina la duquesa de Alençon.

De todos los príncipes de la familia de Orleans era el duque de Aumale el más querido y respetado en Francia.

Apenas salido del colegio de Enrique IV, donde se había educado, ingresó en el ejército á los diecisiete años de edad. Bien pronto se distinguió por su valor, por su serenidad y por su pericia, consiguiendo triunfos tan señalados y brillantes en la campaña de Africa como la toma de Smala de Abd-el Kader.

Cuando la revolución triunfante arrojó del trono de Francia á su padre, se hallaba el duque de Aumale de gobernador general de la Argelia y disponía de un poderoso ejército de cien mil hombres que adoraban á su jefe y le hubieran seguido á todas partes. Los partidarios de Luis Felipe trabajaron desesperadamente cerca del príncipe para que se opusiera á la revolución y reintegrara en el trono á su padre.

La empresa parecía tanto más fácil cuanto que podía contarse con el concurso de la escuadra surta en las aguas de Argelia y que mandaba otro príncipe, el de Joinville, hermano del duque de Aumale.

La respuesta de éste á las continuas excitaciones de los realistas, fué verdaderamente memorable:

—Antes que príncipe soy francés y no debo perturbar á mi patria con una guerra civil.

Y firme en su resolución, entregó el mando á las autoridades revolucionarias; lo propio hizo el príncipe su hermano y juntos marcharon á Inglaterra, donde el duque de Aumale consagróse por entero á sus aficiones literarias y artísticas durante muchos años. De aquella época son sus libros *Cartas sobre la historia de Francia*, *Historia de los príncipes de Condé* y un estudio sobre las *Instituciones militares de Francia*, obras todas de gran resonancia y verdadero mérito.

A la caída del imperio volvió el duque de Aumale al territorio francés, y elegido miembro de la Asamblea nacional, defendió en ella la bandera tricolor, «símbolo de gloria, de unión y de concordia» contra los legitimistas exaltados, que, hiriendo el sentimiento nacional con su empeño en restaurar la antigua bandera blanca de la monarquía, cerraron al conde de Chambord el camino del trono.

Presidente del consejo de guerra que condenó á muerte al mariscal Bazaine, el duque de Aumale firmó la petición de indulto á favor de éste.

Con el advenimiento de la república, el duque de Aumale volvió á recobrar sus grados en el ejército, y desempeñó, entre otros, el mando del séptimo cuerpo y el de inspector general de los cuerpos del ejército.

En 1883, á consecuencia de la participación que se le atribuyó en la propaganda monárquica, se le dió el retiro forzoso, y tres años después fué borrado, como todos los demás príncipes de la familia de Orleans, de los cuadros del ejército francés.

La carta que entonces dirigió al presidente de la república francesa fué causa de que se le expulsara del territorio de la nación vecina.

Era miembro de la Academia francesa, de la de Bellas Artes y de la de Ciencias Morales y Políticas. Verdadero Mecenaz, hizo el Instituto el presente regio del dominio y las colecciones artísticas de Chantilly.

En Madrid estuvo el duque de Aumale en 1846 con motivo del casamiento de su hermano el duque de Montpensier con la infanta Luisa Fernanda. ¡Descanse en paz!

M. Marcé.—CIRUJANO DENTISTA

Santo Domingo, 1, principal

Palma

—Se halla poco menos que intransitable la carretera de Andrag en el trayecto comprendido desde Santa Catalina al caserío del Terreno, á consecuencia de la gran capa de polvo que la cubre.

Es de esperar que el señor Alcalde dará las órdenes oportunas para que sea quitado el polvo y regada la carretera como los demás años.

—El carruaje que hace el tráfico desde Santa María á Sansellas, desde hoy en adelante saldrá del primero de dichos pueblos á las cinco de la tarde los días ordinarios y á las ocho de la mañana los domingos y días festivos.

—Servicios prestados por la guardia civil: La del puesto de esta capital puso el sábado último á disposición del Juzgado á un individuo empleado de la Empresa de Consumos, presunto autor de haber maltratado á un caballero que iba á entrar por la puerta Pintada.

La del puesto de Sineu, en telegrama remitido anoche, da cuenta de haber detenido á un individuo presunto autor de haber promovido un pequeño tumulto en la villa de Bujer, á consecuencia del cual resultaron heridos levemente dos sujetos vecinos de este último pueblo.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Campos haber detenido y entregado al Juez competente á ocho sujetos, presunto autor uno de ellos y cómplices los demás de haber inferido una herida con una cuchilla en la parte izquierda del vientre á un convecino.

La del puesto de Santa Margarita da cuenta de haber puesto á disposición del Juez municipal de la misma á cuatro sujetos presuntos autores de haber inferido una herida en la cabeza á otro de la misma vecindad.

Por la del puesto de Manacor fueron detenidos dos sujetos presuntos autores de la sustracción de cierta cantidad de cebada y habas tiernas á un convecino.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingulvina Giol.** Véase el anuncio en la cuarta plana.

Noticias del ejército

Ascensos.—Se ha concedido el empleo de teniente coronel al comandante del Regimiento de Reserva de Baleares número 1, don Antonio Tur Salas con la efectividad de 11 de Enero del corriente año.

Escalas de reservas.—Se ha desestimado la instancia promovida por el sargento Escolástico Cubi, Rubio, de la Zona de reclutamiento de las Baleares número 36, en súplica de que se le concediese el empleo de segundo teniente de la escala de reserva retribuida de infantería, con destino á Ultramar.

Cuerpo auxiliar de Administración Militar.—En vista de los certificados de aptitud expedidos á favor del sargento Pedro Salcedo Gelabert, auxiliar interino del cuerpo de administración militar, se le ha concedido el ingreso definitivo en el expresado cuerpo, con la antigüedad de 24 de Octubre del año próximo pasado.

Reclutamiento y reemplazo del ejército.—Se ha acordado que se exima del servicio militar activo á Andrés Ferrer Bujosa, de la Zona de Palma, pasando á la situación de recluta condicional.

Ferias y Fiestas de la Victoria en Sóller

He aquí el programa de los festejos con que ha de celebrarse este año la fiesta de la Victoria.

Sábado 15 Mayo.—Por la mañana, á las 12, inauguración de la Exposición Balear.—Por la tarde, á las seis, concierto en la Exposición, por la «Banda Municipal» que dirige D. José Rotger.—Por la noche, á las ocho, traslación de la imagen de Nuestra Señora de la Victoria del oratorio del Hospital á la Parroquia.—Seguidamente completas con música.—A las nueve, pieza de música en la plaza de la Constitución por la «Banda Municipal».—A las nueve y media, inauguración del Pabellón del periódico «La Última Hora».—A las diez y media, baile en el Pabellón.—De diez á doce concierto en la misma plaza por dicha Banda.—A las doce, fuegos artificiales en la plaza.

Domingo 16.—Por la mañana: A las diez misa mayor, ejecutándose á toda orquesta la partitura de Paccini.—Por la tarde: A las tres, batalla de flores.—A las 4 distribución de premios de la batalla de flores.—A las seis, procesión.—Inmediatamente después himno en el coro de la parroquia por la «Capilla de Manacor».—Por la noche: A las nueve, concurso de Orfeones en el pabellón.—A las 9 y media, concierto en la Plaza por la «Banda Municipal» y el «Orfeo Catalá».—A las 10 y media, fuegos artificiales y suelta de globos aerostáticos en la Plaza.—De once á una, baile en el Pabellón.

Lunes 17.—Por la mañana: A las 5 y media, misa en el puerto.—A las 6, salida del vapor «Beller» para el Torrent de Pareys, de donde regresará á las dos de la tarde.—A las doce, misa de campaña en la Plaza.—Inmediatamente después himno por el «Orfeon Solleñense» y orquesta.—Por la tarde: A las 4 inauguración de la traida de aguas potables al Puerto.—A las cinco simulacro en el Puerto.—A las 7 y tres cuartos, cabalgata en la población.—Inmediatamente después, traslación de la imagen de Nuestra Señora de la Victoria de la parroquia al oratorio del Hospital.—Por la noche: De 9 á 10 y media, concierto en la Plaza por la «Banda municipal», el «Orfeón Republicano», la «Capilla de Manacor» y el «Orfeo Catalá».—A las diez y media, fuegos artificiales y suelta de globos aerostáticos en la Plaza.—De once á una, baile en el Pabellón.

Martes 18.—Por la mañana: á las 10, distribución de premios de la Exposición.—Por la tarde: De 5 á 7, concierto en la Exposición y suelta de globos aerostáticos.—Por la noche, A las 9 y media, concierto á beneficio del Hospital organizado por el periódico la «Última Hora» en su pabellón.—Simultáneamente baile popular en la Plaza. A las 11, fuegos artificiales con ramillete filial.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal:

Madrid 11, 45 m.

Las condiciones que exige Turquía para firmar el tratado de paz con Grecia son: una indemnización de tres millones de libras esterlinas, la rectificación de las fronteras, la cesión de los acorazados griegos y restricción de la autonomía á los cretenses.

Perez.

Madrid 11, 45 m.

En la reunión celebrada en el Círculo Mercantil, se acordó pedir detalles de la manifestación que piensa hacerse al general Polavieja, y que la prensa publique, en tirada especial, una hoja suelta conteniendo los servicios prestados á la Patria por el general Polavieja, repartiéndola profusamente por las cales.

Perez.

Madrid 11, 45 m.

Dicen de Nueva York que á bordo del vapor *Sedua* que navegaba con rumbo á Galveston, se produjo un gran incendio, pereciendo asfixiados diez pasajeros y tres individuos de la tripulación.

Perez.

Madrid 11, 45 m.

En la sesión inaugural celebrada en el Círculo liberal, el Sr. Sagasta dedicó gratos recuerdos á los Sres. Venancio y Becerra; calificó de muy importante el problema de Cuba; censuró duramente al Gobierno por que no implantara la reforma arancelaria y simultánease la acción militar con las reformas.

Perez.

Madrid 11, 45 m.

Telegramas recibidos de París, dan cuenta de que el Círculo fundado por Mr. Molier, donde la aristocracia celebraba sus funciones de beneficencia, todavía estaba ardiendo anoche.

Solo se salvaron quince caballos y tres camellos.

Han quedado heridos un bombero y un guardia.

Perez.

Madrid 11, 45 m.

Dos últimos despachos que se reciben de Atenas dicen que ahora Grecia acepta la mediación de las potencias para la formación del tratado de paz.

Obligase á los griegos á retirar las tropas de Creta y á reconocer la autonomía, entregando sus destinos en manos de las potencias. Considerábase terminada la guerra.

Perez.

Últimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	200'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 10, 4 t.	
4 p interior perpétuo.	64'60
4 p exterior perpétuo.	78'15
4 p amortizable.	77'20
Cubas.	95'15
Cubas nuevas.	79'25
Banco de España.	411'15
Tabacos.	
Francos.	30'25
Libras.	32'70

Barcelona 10, 4 t.	
4 p interior.	64'55
4 p exterior.	78'35
4 p amortizable.	
Cubas 86.	95'12
Coloniales.	81'
Nortes.	23'
Francias.	17'10
Madrid.	
París.	60'38
Renta Francesa.	79'
Londres.	

Edición de la tarde

LÚNES 10 DE MAYO DE 1897

Comentarios

Pero este año...

¡qué de-sen-ga-ño!

Va desapareciendo la ceguera y atollamiento de ayer... Así empieza anoche su primer fondo el *Heraldo* y nos maravilla la ingenuidad del animoso colega.

Muy cierto. *Ciegos y atollados* han quedado «los infantes de Aragón» que durante más de dos meses han venido predicando nuestro estérmino con toda clase de trompetaría, con adjetivos color de sangre y con metáforas gedeonamente hinchadas y diabólicas.

Ciegos y atollados. ¡Eso! Pero no sólo los conservadores, no sólo ustedes, nobles señores del Casino que al fin y al cabo todos juntos caben holgadamente en un sombrero del señor Masanet y Ochando; si también la gran mayoría de los «neutros», esos ranas que piden *Valeriano*—no por nada, por pedir algo—y que eran los que trabajaban con más saña, más odio y más veneno en contra nuestra.

Todos, todos. ¡Os habeis lucido todos! Cantemos, sí, cantemos con Grossi en el Teatro Principal:

Pero este año... ¡qué de-sen-gr-ñu!

¿Qué como han quedado los conservadores después de la victoria de D. Rafael García, el Rey de de los campos electorales?

Pues, un poquito mejor, gracias. *El Gobernador*.—No vuelve de su apoteosis y quiere arrimar «el muerto» al Alcalde, sirviéndose para ello de el *Heraldo*.

El Alcalde.—Disgustado con el *Heraldo* por la campaña que contra él sigue desde hace algún tiempo el diario canovista (?) y enterado de lo que pasó en Andraitx—9 fusionistas y 1 conservador—está buscando una salida jurídica y no la encuentra.

D. Pedro Sampol.—Sonríe «florentinamente» y no hace más.

D. Juan Masanet.—Ameniza con marchar a Muro, que es, como ustedes saben, el país que le vio nacer.

D. Guillermo Morogucs.—Siempre tan férreo. Hace dos días está «desvaporando» y todavía dice que le quedan fuerzas electorales. ¡Lástima de hombre!

D. Gerónimo Rius.—Desde que conoció el resultado del distrito de La Lonja, no hace más que repetir el consabido *¡que me diu, hombre, que me diu!*

Sr. Conde de Montenegro.—Está muy preocupado con unos ejercicios de flauta y todavía no se ha enterado del suceso.

D. Juan Berga.—Está hoy ya casi pacificado. Cuando conoció el contenido de las urnas... rompió decena y media de baldosines. ¡Qué hombre está!

Sr. Puigdorff y diputados provinciales adyacentes.—Saben que el Sr. Sampol sonríe, y ellos, sonríen. ¡Qué van a hacer!

D. Pedro Cotoner.—Se queja con desconsuelo de que muchos conservadores trabajaran la candidatura republicana desafiando la conservadora.

D. Enrique Sureda.—Dice que si no le nombran alcalde de Palma ó se estudia la manera de que los conservadores tengan mayoría en el Ayuntamiento... continuará su correspondencia con San Simón, que es un santo que no tardará en hacer milagros.

D. Antonio Rosselló.—Dice á quien le quiere oír, que D. Enrique Sureda y D. Francisco García... y D. Francisco García y D. Enrique Sureda.

D. Enrique Cuschieri.—No dice nada, y es de lo más oportuno que ha dicho en su vida.

D. Pablo Serra.—Empieza á convencerse de que por este camino no se va á Triana, ni siquiera al Molinar de levante.

¿Qué porqué se perdió la batalla de Lérida? Pues... porque se debió perder.

El Sr. Barón que ha sido el director oficial de estas elecciones y el que preparaba las *charmantés surprises* estará hoy convencido de que aquí como en Valladolid sigue siendo un *Barón rubio, es de oír, un rubio que es Barón*.

De un momento á otro esperamos que el ministro correspondiente mandará á Usá con ascenso á la Gran Canaria.

Nuestra enhorabuena Sr. Barón.

Los hace muy elocuentes nuestro estimado colega el *Isleño* en los párrafos que á continuación reproducimos.

Dice el diario de la calle de Quirí despues de publicar el resultado del escrutinio:

«La derrota sufrida por el partido conservador que se desprende con desconsoladora elocuencia de los datos que acabamos de apuntar, habrá demostrado á los respetables hombres que es necesaria una radical reforma en su manera de ser para luchar con el partido liberal.

Ni la respetabilidad de los candidatos conservadores, ni su limpia historia, ni la circunstancia de ser alguno de ellos el que ante todo y sobre todo debía salir á flote, cuando no fuera más por la memoria del que fué activo jefe de los conservadores Mallorquines; ni la valiosa circunstancia de ocupar el poder, nada ha salvado á los conservadores. El fracaso ha sido completo.

Nuestra opinión, sincera, no ha de ser tildada de política en esta ni en ninguna ocasión. Si tal interés creen los conservadores que mueve nuestra pluma, tanto peor para ellos.

Adrede hemos guardado silencio absoluto durante los preparativos de la lucha. Cada día llegaban á nuestra redacción denuncias de presiones más ó menos violentas, hechas por el partido conservador. Se nos decía que mientras en determinados establecimientos públicos se permitía que tuvieran abiertas las puertas hasta la madrugada, en otros se exigía el cierre á las diez. Se añadía que funcionarios públicos podían el voto á los electores á cambio de ofrecer el oro y el moro. Se nos han venido repitiendo cada día todos esos supuestos abusos de que se han hecho eco los diarios por fíticos; y nosotros hemos callado esperando ver que resultaba de esos esfuerzos y de tan encarnizada lucha.

El *Heraldo*, órgano conservador, cada día con pesada insistencia—que solo suele traerla aparejada el convencimiento íntimo de lo que se dice, no la baladronada hueca soltada por decir algo—ha asegurado que el triunfo del partido conservador era un hecho; ha empleado al LIBERAL para el día de ayer; «en Julio, pese á quien pese, se constituirá una mayoría conservadora.»

¿Qué dirá el *Heraldo* despues de lo sucedido? ¿Cómo explicar la tremenda derrota, un partido que tiene el poder y que al presentar la batalla aparentaba tener fuerzas que le sobaban para derrotar—no ya combatir—al adversario?

¿A qué presentar candidatura cerrada en todos los colegios de lucha?

No es posible que el partido conservador mallorquin siga como hasta hoy. El *Waterloo* de ayer ha de demostrarle que no hay más remedio que ó disolver el partido y dejar que el liberal cargue con todo y con todas las responsabilidades; ó que obtengan y defiendan los conservadores la posición que les corresponde en el turno del poder, una posición digna, fuerte, que valga la pena de ponerla enfrente de la poderosa situación en que se hallan los fusionistas.

Son soberanamente deplorables y de consecuencias fatales espectáculos como el de ayer.

«Ya lo van los conservadores,—dirá hoy EL LIBERAL—¿todavía no pueden convencerse de que la opinión pública viene con nosotros? Y tendrá razón!

Palma

Los Sócios del Circulo Liberal dinástico de Palma han acordado celebrar el jueves próximo en el Teatro Circo Balear un banquete en obsequio del Jefe del partido don Pascual Ribot y de los Concejales electos.

La idea ha sido acogida con gran entusiasmo entre nuestros amigos.

—El vapor *Unión* ha fondeado á las siete de la mañana de hoy en este puerto procedente de Ibiza y Alicante, siendo portador de la correspondencia, diez y siete pasajeros y carga varia.

—Según telegrama recibido por la Isla Marítima, el vapor *Cataluña* ha llegado al puerto de Barcelona á las seis de esta mañana sin novedad á bordo.

—Para las atenciones de la Escuadra surta en Mahón, ha sido portador el vapor correo *Menorquin* de la cantidad de 128.745 pesetas, á saber: 125.245 en billetes del Banco de España; 3.000 en plata, y 500 pesetas en calderilla.

—La Secretaría de cámara episcopal avisa á los señores sacerdotes cuyas licencias ministeriales hayan terminado en 30 de Abril último, se presenten á síndico para la renovación de las mismas, por el órden que se indica en el Boletín Oficial Eclesiástico.

—Mañana se celebrará ante la Audiencia provincial la vista de la causa instruida en el juzgado de Manacor, contra Julian Palliser Miquel, Jaime Nicolau Mascaró, Jaime Llodrá Riera y Miguel Vefy Suau, sobre hurto de una cabrita.

El ministerio fiscal estará representado por el Sr. Santa Cruz y defenderá á los procesados el abogado D. Ramon Andreu.

—Sabemos que de los opositores á la cátedra de Latín y Castellano vacante en el instituto de Toledo, solamente ocho han sido facultados para pasar al tercer ejercicio y siguientes. Entre estos ocho, se encuentra el joven D. Roque Carnicer.

—Ayer de madrugada hubo bronca en el muelle nuevo entre varios individuos, por cuestión de faldas.

El guardia nocturno calmó á los belicosos.

—Con arreglo á lo establecido en la Ley provincial vigente, la Diputación provincial en sesión celebrada el 6 de los corrientes aprobó el repartimiento entre los pueblos de estas islas para cubrir las obligaciones consignadas en el presupuesto provincial ordinario correspondiente al próximo año económico de 1897 á 98. Dicho reparto en resumen es como sigue:

	Pesetas.
Mallorca.	486475'94
Menorca.	77545'16
Ibiza.	30812'20
Total.	594833'30

De esta cantidad corresponden á Palma pesetas 172.326'80.

—A las cinco de esta tarde ha salido para Barcelona el vapor *Belver*, con numeroso pasaje, el correo y variada carga.

—En la calle de la Bolsería esta mañana un carro ha atropellado á un niño, lastimándolo gravemente. Ha sido conducido á la casa de socorro.

—El retiro espiritual para los señores sacerdotes de Palma debe tener lugar el 17 del corriente en la iglesia del Seminario Conciliar de S. Pedro, á las seis de la tarde.

—El Rvdo. Sr. Obispo ha expedido una circular sobre el abuso de la fotografía, lamentándose de que los adelantos y descubrimientos científicos que realiza el hombre, sirven para corromper las costumbres y acriminando el que se expongan públicamente en mostradores láminas escandalosas, que excitan las más ruines y funestas pasiones. Concluye el Sr. Obispo avisando á los padres de familia, á fin de que desplieguen ardiente celo para vigilar á sus hijos, y librarles del peligro que corren de precipitarse en el abismo de la disolución.

Ecos del Teatro

De *El Isleño*: «La compañía que dirige D. Emilio Giovanini se despidió anoche del público palmesano estrenando la ópera en dos actos *Un matrimonio fra due donne*, á beneficio de la simpática primera tiple Elena Tani.

El teatro estaba lleno como en día festivo y á fé que los concurrentes no se arrepintieron de haber acudido á ver la función anunciada. *Un matrimonio fra due donne*, es una ópera llena de gracia y de situaciones realmente jocosas; la música es ligera y agradable y para complemento los intérpretes, especialmente las hermanas Tani, desempeñaron sus respectivos papeles á las mil maravillas. Todos ellos recibieron abundancia de aplausos y la beneficiada vió el palco escénico convertido en inmensa canastilla de flores arrojadas allí en su obsequio.

Finalizó la función con *Il Lubino*, sobre cuyo desempeño nada diremos, porque ya saben nuestros lectores cuantos aplausos han cosechado las señoritas Tani en esta obra.

Antes de abandonar el público el teatro, llamó con insistencia á todos los artistas de la compañía para demostrarles por última vez las simpatías que han sabido conquistarse entre nosotros. El telón tuvo que ser levantado innumerables veces.

Hacemos votos porque no sea esta la última temporada que trabaje en nuestro Teatro Principal la compañía del Sr. Giovanini.

Sección oficial

Extracto del «Boletín»

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4727, correspondiente al sábado último se publica: Denuncia de mina. Reclamación de libros de altas y bajas de la contribución industrial. Recuerdo para la formación del padron del impuesto sobre carruajes de lujo.

Cese de un subalterno de la agencia ejecutiva de contribuciones de la primera zona de Palma. Gastos de obras municipales de esta ciudad.

Resultados de sorteos de bonos y obligaciones municipales.

Repartimiento formado por la Contaduría de la Excma. Diputación provincial de las Baleares, en que se fijan las cuotas que deben satisfacer los Ayuntamientos de esta provincia con destino al pago de las obligaciones consignadas en el presupuesto provincial ordinario correspondiente al próximo año económico de 1897-98.

Avisos de la exacción del impuesto de consumos en Formentera y Llubí.

Exposición de la matrícula industrial del municipio de San Juan.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Porreras.

Venta de bienes muebles.

Otra de un carretón, tres cerdos y diez cerdas.

Anuncio del sorteo de vocales de la junta del partido judicial de Inca.

Edicto judicial citando de remate á D. Antonio Ferrá Ripoll, ó á sus herederos, caso de haber fallecido.

Aviso á D. Antonio María Colom, D. Bartolomé Ferragut Más y los Sres. Viuda de Humbert é hijos, ó sus respectivos herederos ó sucesores, interesados en una demanda de pobreza.

Otro al marinero Juan Bergas Bosch, desertor del cañonero «Temerario.» Subasta para el suministro de carne de vaca al hospital militar de Mahón. Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Sección recreativa

Durante el paseo compra Juanito una naranja, cuya piel arroja á la calle.

—Eso no está bien—le dice el preceptor—un transeunte podría resbalar y hacerse daño.

—Sí, pero si el transeunte fuese un malhechor perseguido por la autoridad, resbalaría, y no teniendo tiempo para levantarse sería detenido. Ya vé usted como las cáscaras de naranja echadas al suelo, pueden ser útiles á la sociedad.

—Señor juez—decía un sujeto en un acto de conciliación—he citado á ese caballero, porque siempre que paso por su casa se ríe de mí.

—Señor juez—respondió el citad—hágame usted el favor de preguntar al que me ha precedido en el uso de la palabra, porqué pasa por mi casa siempre que me estoy riendo.

El elector al diputado: —Me dijo usted que despues de elegido le podría pedir algo.

El diputado: —Y estoy en lo mismo. Pida usted, pida usted cuanto quiera... El concedérselo ya es otra cosa.

En el café: —Oye, Juan; acaban de contarme una historia curiosa, pero con mucha reserva. Te la referiré si te crees capaz de guardar un secreto.

—¡Ya me conoces! ¡Soy tan capaz como tú!

Telegramas

de los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 11, 11'40 m.

Grecia reconoce la autonomía de Creta, bajo la soberanía del Sultan, entregándose en manos de las potencias extranjeras á fin de impedir las durísimas condiciones de paz impuestas por los turcos.

Perez

Madrid 11' 41, 10 m.

Telegrafía el Comandante del Apostadero de Filipinas, participando haber hecho un reconocimiento en toda la costa Norte de las islas y afirma la actitud desplegada por el general Primo de Rivera, creyendo que la completa pacificación de los rebeldes será pronto un hecho.

Perez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Santo Domingo de la Calzada confesor

CUARENTA HORAS

En San Cayetano, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Francisco de Paula: exposición á las seis y media de la mañana. Al anochecer, Rosario, meditación, estación, y la reserva.

SOULTOS

En el Socorro, al anochecer, despues del mes de María, se dará principio á la novena de Santa Rita con música y sermón que dirá el Rvdo. P. Honorato del Val, agustino.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

Ayuntamiento de Palma

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 8.º sorteo de Obligaciones municipales, habiendo designado la suerte para ser amortizadas en metálico, las 66 Obligaciones cuyos números se expresan á continuación: 11, 29, 45, 64, 67, 99, 100, 103, 109, 141, 145, 183, 179, 182, 232, 244, 260, 271, 290, 292, 322, 331, 332, 335, 349, 354, 373, 384, 394, 405, 431, 470, 492, 502, 504, 505, 507, 517, 521, 522, 544, 562, 570, 575, 585, 609, 617, 625, 633, 636, 649, 669, 675, 677, 701, 727, 728, 734, 738, 740, 753, 762, 774, 780, 789 y 796.

Estas Obligaciones serán admitidas desde hoy y por su valor nominal en pago de arbitrios municipales. Palma 4 Mayo 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.—El Secretario, Guillermo Roca.

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 12.º sorteo de Bonos de la tercera emisión habiendo designado la suerte para ser amortizados en 1.º de Julio próximo á los veinte y tres Bonos cuyos números se expresan á continuación:

27, 262, 289, 486, 527, 587, 588, 608, 615, 777, 778, 805, 923, 1034, 1093, 1491, 1646, 1761, 1839, 2010, 2019, 2176 y 2180.

Palma 4 Mayo 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.—El Secretario, Guillermo Roca.

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Excremento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31, BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Lliteras.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



El 15 de cada mes (viaje directo) para Habana, Matanzas, Cienfuegos y Veracruz.
El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans.
Saldrá el 30 de Mayo el vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Además, los vapores del 15, la admiten con trasbordo en Veracruz, dando conocimiento directo para Tuxpan, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos, y los vapores del 30, para Nueva York con trasbordo en la Habana.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20.

TARIFA de anuncios para los periódicos "Ultima Hora," "Almudaina," "Heraldo de Baleares," y "Liberal Palmesano,"

Por centímetro cuadrado en	1.ª página	0'08 pesetas
Por >	2.ª ó 3.ª	0'06 >
Por >	4.ª	0'04 >

Anuncios mortuorios

Por una esquila tamaño corriente en	1.ª página	15'00 >
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª		10'00 >
Idem, idem, en 4.ª		5'00 >

Tamaños mayores á proporción.

Dos suscriptores disfrutará un 20 por 100 de descuento en cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Centro de anuncios.—Miguel Capó.—Luz, 21

Martinez y Planas

Banquero-Comerciantes

Giran Detras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.

Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la gran Compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan, 20—Palma de Mallorca

SOMBRERERIA BAUZÁ

Plaza de Antonio Maura, 15

Gran fábrica de GORRAS, desde 2 reales hasta 32 una.
Especialidad en formas y modelos para ciclistas.
Gorras para Empleados, Colegiales, Cocheros, etc. etc.
Se fabrican á medida.

Depósito de equipos militares de la renombrada casa de D. Juan Medina—Barcelona, rigiendo los mismos precios.

Plaza de Antonio Maura, 15

Alquiler

Se alquila un segundo piso grande y espacioso calle del Estudio general número 25 con agua de dos fuentes; una de lluvia y otra de la ciudad, coladuría y demás comodidades.
Si conviniera al inquilino, hay también cochera y cuadra para caballería.
En la misma casa informarán.

Gran liquidación

de la antigua casa Serrat, por cierre de establecimiento.

7-BRONDO-7

Cemento de Sóller

Precios sin competencia

Rapido	1'00 ptas. quintal
Dento	1'00 >
Portland	2'00 >

Depósito General "Mollet,"
Administración Socorro 91, tienda

Ferias y Fiestas de la Victoria

Exposición Balear de Sóller

Vapor "Leon de Oro,"
Viaje extraordinario con grandes rebajas de precios:
Saldrá de Cette el viernes 14 del corriente á las doce del día.
De Barcelona el sábado 15 á las ocho de la noche.
De Sóller saldrá el martes 18 á las siete de la noche para Barcelona y Cette, admitiendo carga y pasaje.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre.
De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca, á la 1'15 tarde.
De Manacor á Palma, á las 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De la Puebla á Palma; á las 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma, á las 6'40 mañana.
De Manacor á la Puebla, á las 5'30 tarde.
De la Puebla á Manacor, á las 5'45 tarde.
Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Ultima Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

Informes—Centro de Anuncios—Luz—21.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado per Gas.	30'
Salinas de Ibiza.	200'
La General Mallorquina.	00'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 10, 4 t.

4 p 8 interior perpétuo.	64'60
4 p 8 exterior perpétuo.	78'15
4 p 8 amortizable.	77'20
Cubas.	95'15
Cubas nuevas.	79'25
Banco de España.	411'15
Tabacos.	
Francos.	30'25
Libras.	32'70

Barcelona 10, 4 t.

4 p 8 interior.	64'55
4 p 8 exterior.	78'35
4 p 8 amortizable.	
Cubas 86.	95'12
Coloniales.	81'
Nortes.	23'
Francias.	17'10
Madrid.	
París.	60'30
Renta Francesa.	79'
Londres.	

Boletín meteorológico

Día 10 Mayo -9 mañana

Barómetro.	767'6 mm.
Termómetro seco.	19'0 gdoz.
Id. húmedo.	25'6 >
Mínima.	12'6 >
Reflector.	11'0 >
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	10 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	4'3 >

Imp. de B. Rotger